



СОВЕТСКОЕ

ПРИАНГАРЬЕ

1998 ГОД
2 ИЮНЯ
ВТОРНИК
67 (8295)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1936 г.

РАЙОННЫЕ БУДНИ

НИ ДЕНЕГ, НИ ВЗАИМОРАСЧЕТОВ

НА ПРОШЕДШЕМ аппаратном совещании у заместителя главы районной администрации и начальника ПИРЗО Ю. В. ЕГОРОВ снова был тревогу по поводу остановки работ почти во всех службах предприятия из-за отсутствия любого финансирования. «Любовь» — это значит, не только «живые» деньги. О них сейчас вообще «редко» думают. Не работает даже система взаимозачетов, и снабженцы с красноярских баз возвращаются пустыми.

Сейчас, когда закончен отопительный сезон и самая пора приступить к ревизии и ремонту тепло- и водоснабжения, об этом, как заявил Юрий Васильевич, даже страшно думать. Какой толк найти поломку, обрыв, порыв? Все равно устранить неисправность совершенно нечем. И что самое страшное — горизонт чист, чего-то существующему в помощь коммунальщикам не предвидится.

СНОВА ЛЕКАРСТВА В ДОЛГ

КАЗАЛОСЬ БЫ, наладилась бы работа за лекарства для центральной районной больницы. Однако радость была преждевременной. То ли нерасторопность краевых инстанций, то ли вообще на нет сдана, но не поступают в центральную аптеку деньги за отпускаемые лекарства.

ЦРБ уже накопила приличные долги — 260 тысяч рублей, и аптека, обеспокоенная этим, всерьез подумывает над тем, чтобы отказать должникам в дальнейшем бесплатном сотрудничестве.

НАШЕ «ГНЕЗДЫШКО» — В ЛУЧШИХ

НЕПЛОХО поработал коллектив детского приюта «Гнездышко» в прошлом году. Это отмечалось, и не раз, как районными, так и приезжающими из других мест специалистами — достаточно вспомнить краевой семинар на базе Кодинского детского приюта.

А на днях — добрая награда от краевого управления социальной защиты населения: за достижение положительных результатов работы в 1997 — 98 годах по обслуживанию детей и подростков, за хорошую воспитательную работу» детский приют «Гнездышко» награжден Почетной грамотой и денежной премией. Почетной грамотой награждена также директор приюта Н. П. Брюханова.

Л. ВАСИЛЬЕВ.

ПАМЯТЬ

НЕ ЗАБЫТЬ НИКОГО

ДОРОГИЕ кодинцы! Я долго не писал о Фонде мира, но на то были свои причины. Его Красноярское краевое отделение тоже временно «затаилось», — из-за финансовых трудностей, до лучших времен. Верю, что оно будет работать. На все нужно терпение.

Закончилась программа «Назовем Поименно» — восемь томов Книги Памяти вышли из печати при помощи краевого отделения Фонда мира и благодаря денежному вложению Красноярской администрации (правда, с опозданием).

Выпустили Книги Памяти, которые уже находятся в музее боевой славы на горе Поклонной, в Москве, следующие города: Астрахань, Белгород, Воронеж, Йошкар-Ола, Королев (Калининград), Кострома, Красноярск, Курган, Москва, Мурманск, Оренбург, Петропавловск, Пермь, Саранск, Тверь — Якутск, Томск, Ужур, Ульяновск, Шадринск, Элиста, Якутск.

Я объясню, почему слова Тверь — Якутск написаны через тире. На возведенном в Тверской области мемориале воинов якутов, павших в боях за Ржев, начертаны слова по инициалам якутского республиканского отделения Фонда: «Дружба народов — ваше бессмертие». И эту дружбу, закреплённую ценой жизни и крови лучших сыновей и дочерей наших, решили достойно продолжить дети и внуки погибших воинов. В этом — конкретный итог акции, предпринятой Фондом мира.

КОРЕНЬКОМ попытаться объяснить нововведения в работе российского Фонда мира.

Впервые, в порядке эксперимента, вводится понятие «работать по гранту» (благотворительная премия, выплата). И выделено на него российским Фондом мира сто тысяч денонмированных рублей. Практике предоставления грантов — обобщившая. Члены президиума РФМ над ней долго работали. Максимальная сумма, которая может быть выделена по гранту, не превышает 20 тысяч рублей. Предложения на рассмотрение грантов принимаются только от некоммерческих благотворительных организаций и объединений, зарегистрированных в установленном порядке в органах юстиции. Заявки на грант принимаются от общественных организаций только Российской Федерации. Могут быть представлены заявки и от тех российских организаций, которые намерены осуществлять проект совместно с зарубежными партнерами.

Для получения гранта надо обосновать важность проекта, наличие стартовых условий его развития, конечную цель и т. д. Эта программа в порядке эксперимента поможет Фонду приобрести новых партнеров.

Погибшим и умершим от ран во время войны возведены мемориалы, обелиски и памятники, вечную славу им поем. А вот умершим от ран и возраста после войны! А живые участники войн? Как они будут увековечены?

На их увековечивание Российским Фондом мира и Всероссийским комитетом ветеранов войны запланировано осуществить программу: «Забудь никто не будет». Это огромнейшая работа. Нужно отобразить послевоенную жизнь каждого пришедшего с войны солдата, а ведь есть еще и уехавшие из этих краев ветераны. Работа предстоит нелегкая.

Над осуществлением этой программы уже работают по гранту некоторые города, такие как Воронеж, Королев, Кострома. Готовится к осуществлению этой акции и наш Красноярский край, вместе с ним нужно подготовиться и нашему району. О том, как это будет происходить, сообщу чуть позже.

Г. ЛАВРОВА, председатель районного отделения Российского Фонда мира.



РАЙОННЫЕ БУДНИ

ПРЕСТУПЛЕНИЯ СТАЛО БОЛЬШЕ

НА 20 МАЯ 1998 года по данным Ново-Кажемского поселкового отделения милиции было зарегистрировано 95 преступлений против 71 на тот же период прошлого года.

Рост числа преступлений идет за счет того, что была расформирована ОИТК-1 и большая часть осужденных осталась в селе. Работы нет, жилья зачастую тоже, вот и идут эти люди на заработки. Чаще всего крадут продукты питания, скот, разуклопектовывают транспорт.

ТИХО... ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ

В ЭТОМ ГОДУ, по распоряжению Министерства просвещения и краевого управления образования, экзамены разрешено начать не с 1 июня, как было всегда, а несколько раньше.

В Кежемской средней школе первый экзамен (по желанию) прошел 25 мая. Больше всего было желающих сдать обществоведение, физику и литературу (устно). А 1 июня, по традиции, выпускники писали сочинения.

Г. БАРАНОВСКАЯ.

ОСТАЛИСЬ БЕЗ ЖИЛЬЯ

В НОЧЬ с 28 на 29 мая в Болтурино загорелся два двухквартирных жилых дома.

По словам очевидцев, один дом можно было отстоять, если бы из нового поселка вовремя подоспела, не застряла по дороге, пожарная машина.

Жертв нет, но огнем нанесен большой материальный ущерб. Три семьи остались без крова.

Есть предположение, что это был поджог. Необходимо по причине пожара должно установить следы.

ЛУЧШИЕ УСАДЬБЫ

НАКАНУНЕ 70-летия Кежемского района администрация Дворцового сельсовета подвела итоги конкурса на лучшую усадьбу.

Лучшей в Болтурино признана усадьба В. В. Усковая, в Ново-Болтурино — С. Н. Погребинская, в п. Косой Вык — Н. С. Ярмакович.

На юбилейном торжестве, проводившемся в Болтурино 28 мая, им были вручены ценные подарки.

В. ЗЫКОВ.

АКТУАЛЬНО

ЕЩЕ РАЗ О ПАСТБИЦЕ

В ЗАМЕТКЕ Г. Несветаева «Есть пастбище для скота» («СП» за 19 мая) сообщалось о выделении пастбища для скота и организации его выпаса. Но жизнь вносит в планы свои поправки, о чем хочу сообщить населению.

Пастбище выделено и по мере сил обустроено по договору со скотовладельцами, но его надо подсевать травой и в засушливую пору иногда поливать. Кто этим будет заниматься? Сейчас же, из-за холодной неблагоприятной погоды, травы очень мало, и где пастись — проблема. По этой причине не вспаханы поля и не севаны еще даже зерновые культуры.

К сожалению, не помогли пока с организацией выпаса скота и местные козaki.

МП ГСС не снимает с себя ответственности за организацию выпаса скота. Но убедились просит и самих владельцев проявлять инициативу. Иначе опять будем портить себе нервы штрафами за выпас скота в неподходящем месте.

В прошлом году работники санитарной службы наработали хороший опыт совместной работы с милицией по отлову безнадзорного крупного рогатого скота и оформлению административных штрафов, в том числе с привлечением израсуда. В этом году будем работать профессиональнее, при

необходимости с применением принудительного задержания скота на штрафных площадках.

В 1997 году вышел новый Кодекс РФ об административной ответственности. Статья 144 этого кодекса — «Нарушение правил благоустройства городов и других населенных пунктов» — влечет предупреждение или наложение штрафа на граждан в размере от одного до трех минимальных размеров оплаты труда; за то же нарушение, совершенное повторно, штраф от трех до пяти минимальных размеров оплаты труда.

В. ФРОЛОВ, начальник МП ГСС.

НА КОНКУРС



ПЕРВЫЕ ГОДЫ УЧИТЕЛЯ

(Продолжение. Начало в №№ 63, 64.)

ПЕРВАЯ моя учительница — Мария Федотова, добрая, заботливая, моя вторая мать. Давал же я ей забот и волнений! Вечно со мной что-то приключалось, а большие все же, что я не мог и минуты просидеть за столом спокойно. «Шемела в ж...», как говорила мама. Большую часть урока я ёрзал на коленях, перескакивал с места на место, вертелся, разговаривал. Злого взгляда никогда не было, а мысли логические, неслыханный характер. Мама и учительница почти ежедневно со мной что-то у нас дома, то в школе — все решали мою проблему: как меня вывести в люди, как сделать спокойным, усидчивым. Не знаю, сколько я ей крови перепортил, но времени у нее отстал предостаточно. Она действительно была учителем от Бога: и учила, и воспитывала искренне, заинтересованно, от всего своего золотого сердца. И сожалению, она ушла меня всего два года.

В третьем классе начала учить меня Генриховна, которая и сплавляла меня в ШКМ. Она каждому ученику в начале учебного года написала в тетрадах крупно, отчетливо свое имя, чтобы мы ненароком не выстроили за Х что-нибудь другое. Большие она ничем не запоминались.

Вальтер Альфредович, он же Федор Иванович, наш немец жил в соседях, у Стрелигаковых — Быковых. У него были всегда мокрые губы. Толстенная белая челочка (а точнее —

щель) от часов украшала его грудь. Он много била над тем, чтобы внушить нам, пятиклассникам, что естество и разговаривать одновременно — нельзя: крошки хлеба может попасть в дыхательные пути и... прочие страхи. А сам ходил по школе в мяжмото костюме, солиливи, харкал, высывая изо рта содержимое, и неспешно вытирал рот и нос большим грязным носовым платком, вымазавая у нас отвращение и брезгливость, хотя мы сами не отличались чистоплотностью. Человек в школе случайный: школьное образование развивалось стремительно, а специалистов не было, тем более в нашей глухомани. Вот и обращались к сильным. А их в Кежме хватало, и все грамотные. Учили по-разному: умело и неумело, с пользой и во вред, воспитывали в нужном тому времени духе и протывому. Учительница Ульяновна Новикова (она утверждала на уроке, что Беломорский канал построили каторжане), Скрипиченкову и делопроизводительница Арсеева. Тут, как сказал поэт, или убавить, или прибавить.

Но были и свои, кто творили в школе «чужда». Снялся с работы в 1937 году женой директрисы школы Лушиновой Антонины Филипповны за антипедагогические поступки: фотографирование ее учеником в полюбившемся виде и в неприличной позе, обзывание учащихся («большеберийка»), за отметки («обшаренные»), за внешность: «как Машукову Косте не поставить котлично», он же сын служа-

щего, причино одевается и красивый, а Кокорину Тимофею — «посредственно», у него некрасивый вид». Всякое было. Культурная революция на селе шла так быстро, что не хватало не только учителей со специальным образованием, но и учителей и тетрадей. Я помню, что в шестом классе Степа Налим пользовался учебником алгебры стоимостью в 30 млн. рублей с таким. Когда он был издан? Может быть, при Керенском?

Вместо обычных тетрадей нам приходилось писать трифем на особых, аспидных листах черного цвета, сшитых в виде тетрадей.

Потому не хочу ни приукрашивать свое время, качество обучения, своих первых и далеких во времени педагогов, ни изображать их сплошь неучами и бракоделами. Было немало прекрасных учителей, что оставили о себе добрую память и нестеряемую благодарность на всю мою жизнь. Это были поджигники, несшие свет людям в темные дали, в глушь, в затерянные в огромных просторах ангарские деревни, с запада, из-под Москвы и Ленинграда, Воронежя и, конечно, из Краснояря, где оставили привьючную среду, родственников, друзей, театры и музеи.

И первое место среди них в моей нестареющей памяти принадлежит Вере Антоновне Филипповне-Красивской, учительнице литературы и русского языка. Она в наших глазах — предел совершенства, идеал

учителя. Не знаю, насколько она была красива, но обаятельна сверх всякой меры. Великодушна, добра, красноречива, с обаянием, и в то же время простой, легкой и плавной, как музыка, речью, она завораживала нас. Идти к ней ни урок неподготовленным было стыдно, настолько мы ее любили. Я всегда, с самого раннего детства, как только постиг грамоту, любил книги, много читал, а при чтении обрело какую-то системность, избирательность, большую осмысленность, я стал понимать не только сюжетные линии, но и красоту слова. Писал я всегда грамотно, но всегда грязно, чем же оторчался? «Алеша, ты можешь учиться у меня на отлично — ты знаешь, умеешь, но постарайся чисто написать хоть один раз!». Но я ни разу не мог обйтись без класски или десятка раз обведенной толстой чертой чудовищной буквой. Добрая, она даже за безобразную работу не ставила мне котлично (или кот хор.) — так отвращала ее моя неразборчивость. Но она не убивала безнадёжностью, а давала перспективу.

Было непонятно, как при таком страшном несчастье (синкалеа, а потом его гибель) она могла нам улыбаться. Видимо, в нас Вера Антонова находила утешение. Очень стойкая и терпеливая. Я однажды заступил перед ней посредственную оценку своему брату за диктант, покрытый толстым слоем чернильной грязи, и она терпеливо выслушала меня. На нас не повышала голоса, но никто на ее уроках не нарушал дисциплину, в крайнем случае ничего грубого не допускалось. Нет, иногда не уйдет из памяти ее светлый облик!

Ее муж, Красивский Владимир, тоже литератор, вел уроки легко, играючи, как артист. Курил на уроке большие папиросы, наверное, «Абакан». Сидел на подоконнике, играя полтинные губами, или ходил катком около доски, высокий, стройный.

То была счастливая жизнь! Любимая работа, почет (директор школы!), высокая зарплата и прекрасная жена. А еще рядом Ангара — чистая, стремительная, сказочная — и с рыбкой, а он молодой и красивый. Я помню его немного ироничную улыбку. Но он моего терпел в моих глазах, когда весело смеялся, широко открыв рот: обнажались длинные порочные зубы. И когда мы, щипая: зубы у него частенько болели. Помню его красную, карандашную, размашистую роспись — наискосок по расписанно, вешенному в коридоре, как некий магический, полударский документ, который явнувал обожание, к которому нельзя прикасаться, но который должно беспрекословно исполнять. А сам был прост в общении, в свободное время балагурил с нами, играл в волейбол. Одажды, по молодости, он играл с нами в бабки — «об стенку». Силы были явно неравны. У меня ладонь от нога большого пальца до безымянного — 23 см, у Вани Кутולי — 20, а у Владислава Владимировича — 26 (так измеряли расстояние от своей бабки до чужой: если доставал ее — бабку «сделаю», т. е. забрал себе). Выиграл, конечно, директор. Им восхищались и любили, его боялись и стеснялись. Он был природным педагогом — ему ли надевать солдатскую шинель и воевать? А жизнь его закончилась где-то на фронтовых дорогах.

А. КАРНАУХОВ.
(Окончание следует).

К 70-ЛЕТИЮ КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

Приступая к этой статье, я долго думал, что написать, о чем и о ком рассказать. Не потому, что не о чем и не о ком. Вспомнить есть что за прошедшие годы саеи трудовой биографии, почти полностью связанной с сельским хозяйством района. Мысли были об ином: как в одной статье отразить прошлое и настоящее, да так, чтобы всем, кому пришлось поработать на полях и фермах, хоть на минуту осознали, что эти их годы, их труд были не зря, не напрасно, содеяли и делают они самое благородное дело — производят то, о чем неважно, а вообще жизнь человека на земле, без чего невозможно никакие другие производства, никакой прогресс, никакая культура или искусство.

Как в капле содержится состав воды всего океана, так и в истории одного отдельно взятого района содержится история всей страны, как вся страна прежде была аграрной, так и наш кежемский район к моменту своего образования был полностью аграрным.

К середине 1928 года на территории Кежемского Приангарья имелось 28 населенных пунктов с 1507 хозяйствами и 9760 едоками. Основные тогдашние занятия — сельское хозяйство (животноводство, растениеводство) и промысел (добыча рыбы и охота). Образование района совпало с началом коллективизации, в результате которой уже к 1 февраля 1932 года было создано 26 колхозов, в которых состояло 1426 подворий.

Далее, как в калейдоскопе событий: рост производства зерна, продуктивности скота,

повышение оплаты по трудодням (особенно в предвоенный период): 1936 год — первый трактор и первая автомашинолуполтура; 1937 год — открытие МТС; сокращение поголовья лошадей; резкое падение оъемов производства и продуктивности в послевоенный период; 1938 год — освобождение района от поставок зерна государству и преобразование МТС в ГО «Сельхозтехника»; 1961 год — «кукурузная» эпопея и кампания по ликвидации личных подсобных хозяйств; 1963 год — укрупнение колхозов (вместе же их стало 16), образование МСО (межколхозная строительная организация) и повсеместное строительство новых коровников, телатянок, свинарников вплоть до 1974 года с максимальной механизацией трудовых процессов в животноводстве; 1974 год — открытие кежемского маслозавода; 1975 год — преобразование колхозов (тогда их было уже 10) в совхозы; 1983 и 1986 годы — передача на вогуанского района отделения совхоза «Алдейевское» (с. Заледеево, Климино, Яржино и Сыромотово) и отделения совхоза «Вогуанский» (д. Ирба и Бидей); 1986 год — образование районного агропромышленного объединения, 1990 год — начало образования крестьянских (фермерских) хозяйств, 1992 год — реорганизация совхозов и приватизация земель.

Кроме того, как не вспомнить начало выдачи трудовых книжек и паспортов колхозникам, введение гарантированной денежной оплаты труда и упрощения трудового, введение пенсионного обеспечения колхозникам (8 рублей в месяц)?



Эти нововведения происходили в конце 50-х и начале 60-х годов.

Вот некоторые представления о состоянии сельского хозяйства в районе, являющегося результатом всех этих преобразований и реорганизаций: — количество работающих в 1928 г. — 1507 дворов, а в 1953 — 1689, в 1977 — 87, в 1990 — 1120 дворов, в 1997 — не учтено; — наличие поголовья КРС (крупный рогатый скот) соответственно: 7518, 4250, 6203, 8464, 3380 голов; — а то число: — коров — 4962, 1434, 2209, 2800, 1617; — лошадей — 5095, 1760, 711, 563, 442; — свиней — 600, 3049, 3869, 7811, 1132; — овец — 8573, 7, 1100, 412, 861.

Надой на 1 фуражную корову (в кг) по указанным годам: 600—700, 765, 1593, 1997, 1550. Посевная площадь (га) — 5772, 6624, 11717, 2666.

Реализовано: — зерна (тн) — 7, 3389, —, —; — мяса — 7, 132, 118, 1237, 236;

Вехи нашей жизни

— молока — 7, 570, 2316, 3855, не известно.

Убойный вес 1 головы КРС (кг) — 90, 110, 296, 317, 260. Если брать конечный результат, то производство продукции животноводства увеличилось: мяса — более чем в 9 раз, молока — в 6,5 раза, надой — в три раза, а убойный вес — более чем в 3,5 раза.

За этими цифрами стоит, конечно же, колоссальный труд всех тех, кто организовывал производство на полях и фермах, кто пахал и севал, кто кормил и растил немалое количество скота на фермах.

При этом надо помнить, что в 30-х годах лучшие корма отдавались рабочим лошадям, а к середине 60-х уже все полевые работы выполнялись механизировано, к концу 70-х годов почти полностью механизированы автопопение и навозуделение, а в 80-х годах — автодоение.

Как в любом деле, так и в сельском хозяйстве района во все периоды были свои пер-

вые организаторы, лучшие руководители, лучшие доярки, стахановцы полей, первые механизаторы, проводники новых технологий, новых пород скота, новых сортов растений.

И в эти дни нельзя не вспомнить первых и лучших руководителей колхозов: Николая Степановича Привалихина (коммуна «Первомайская», колхоз «Заветы Ильича» — с. Кежма), Андрея Архиповича Куралева (колхоз «Красный пахарь» — с. Кежма), Иннокентия Никитича Захряпина (колхоз «Культурная революция» — с. В. Кежма), Константина Ивановича Белова (колхоз им. Сталина — с. Пролетский), Иннокентия Кузьмина Мальцова (колхоз им. Молотова — д. Фролово), Михаила Степановича Привалихина (колхоз «Дарини» — д. Алешкино), Андрея Степановича Брюханова (колхоз «Заветы Ленина» — д. Анисенково), Якова Васильевича Усольцева (колхоз «Ангара» — д. Усольево), Федота Парфеновича Брюханова, Георгия Ивановича Красноперова и других. Всех невозмож-

А ЧТО У НАС ЗАКОНЧЕНА УЧЕБНАЯ ГОДА

ПОСТОЯННО падающем интересе к учебе — большим для системы образования колоссом — говорилось уже не раз. В младших классах с этим можно бороться, и зачастую успешно. Но вырастая, дети, которые слабо занимаются в средней школе, не хотят ее посещать. Поэтому существующая — сечь — вечерняя школа призвана давать среднее образование тем, кто по каким-то причинам не посещает среднюю школу.

В Кемпе в вечерней школе в этом учебном году учились 62 человека, и число их не уменьшается, а год от года растет.

На будничном учебном году руководство школы и педагоги планируют открыть классы профессиональной подготовки, где станут обучать желающих профессиям повара и парикмахера.

Экзamenы по окончании года будут сдавать 11 человек, один из выпускников собирается в пединститут, две части ребят — в другие учебные заведения, а кто-то пойдет на работу.

В школе работает небольшая, но дружный и опытный педагогический коллектив: Е. Е. Керанотова, В. И. Брюханова, Е. В. Привалихина, Ю. Р. Исхакова. Возглавляет школу Г. В. Кривулько.

Впереди экзамены, затем необходимо будет отстроитировать школу и начнется пора канюкул и отпусков.

Г. БАРАНОВСКАЯ.

В ЯНВАРЕ управление образования обратилось к учителям русского языка и литературы с предложением провести конкурс сочинений, посвященный 70-летию образования Кежемского района. Проводился он с целью формирования патриотических чувств подрастающего поколения, развития интереса учащихся к истории малой родины, осмысления проблем сегодняшнего дня.

В конкурсе участвовали учащиеся 8—11 классов школ города, Проспичинской, Имбинской школ. В конце апреля жюри в составе В. И. Карвась (шк. № 3), Э. П. Рамазановой (шк. № 4), Я. Соколовой (шк. № 2) подвело итоги. Всего было представлено 13 сочинений. Каждая работа по-своему была и содержательная, и оригинальная, но пришлось выбирать лучшее из лучших.

Первое место заняли Стукалова Настя (шк. № 4) и Зецелена Ира (Проспичинская ШШ), второе место завоевали Палинкаш Олеся (шк. № 3) и Иванова Олея (шк. № 2). Третье место разделили Безмятерных Евгения (шк. № 4) и Зазулина Юлия (Имбинская ШШ).

Хочется поблагодарить учителей русского языка и литературы, которые, несмотря на большую загруженность, нашли время и помогли своим ученикам принять участие в конкурсе: Э. П. Рамазанову (шк. № 4), Л. Н. Попову (Проспичинская ШШ), В. Н. Шевченко (шк. № 2), В. Г. Самшинову (шк. № 3), Т. Ю. Якутину, Н. В. Свильную (Имбинская ШШ), Н. Я. Лой (шк. № 4).

В сочинениях ребята пишут о красоте родного края, где они жили или живут сейчас. Так Брюханова Максим из Имбинской школы пишет: «У нас замечательно красивые места. Величавый кедр, стройные ели, а рядом — белые красивые березы. Красивая луга простерта цветами. Легкий ветерок, кажется, что перед нами не поле, а море. Мне нравится ходить по полям и лесам, слушать щебетание птиц, шум деревьев. Люблю под

СОСРЕДИНЕНИЯ В ПОДАРОК 70-ЛЕТИЮ РАЙОНА

осени ходить с родителями за грибами. Как это замечательно! Вроде ничего не видишь, а уберешь с бурого листа, а там — грибы! Благодарствуй!

И ему вотчас строчки о великолении пейзажа земли приангарской из сочинения Диденко Юлии (шк. № 2): «Красота нашего района можно любоваться во все времена года. Зимой, когда в лесу скакзав: все деревья в серебристом, снег переливается всеми цветами радуги, будто алмазы кто рассыпал. Весной все расцветает: голубое небо, молодая трава, а которой сверкает необыкновенно яркое, единственное в своем роде жаркое. Река сбрасывает свои ледяные окошки, и вода голубеет, сияет на солнце. Лето же в Приангарье — оно бывает с дождями и радугами, пылами, извержением цветов. Об осени писать — слов не хватит. Так красиво и прекрасно это время года в Приангарье! И нашей гордости нет границ лишь потому, что мы — жители Кежемского района — одного из районов Приангарья».

Молодое поколение не только умеет видеть красоту родного края и любоваться ею. Они видят и опасность, которую несет человек природе. Об этом свидетельствуют строчки из сочинения Вратущенко Натальи (шк. № 3): «Как и все живое на земле, крупка природы Приангарья. Для людей окружающая природа имеет огромное значение. Нам, как и всем живым существам, нужны воздух, вода, пища. Их дает нам щедрая природа. Она своим изобилием кормит животных, птиц, человека. Пользуясь щедротами лесов, рек,

озер люди порой забывают, что природа живая. Бездумное, варварское отношение к природе может привести к гибели всего живого на земле и на территории нашего края».

Оля Падукова из Проспичинской средней школы тоже заботится о природе, и мысли свои она воплотила в поэтические строчки собственных стихов.

Защитите зайчонка,
Мишу, толстяка, кита,
Защитите ромашку,
Защитите леса.
Защитите пылинку,
Драгоценный сапфир.
Сохраните зеленый окружающий мир.
И тогда в необъятной Вселенной

Как звезда близ ядра,
Будет жить голубая планета
Под названием Земля.

Вторая группа сочинений рассказывает о замечательных людях земли Приангарской. Отрадно читать строчки, написанные о тех людях, которые своей жизнью, своим обучением и воспитанием детей. Эти люди — яркие личности, прекрасные педагоги.

«Я хочу рассказать о замечательном человеке, которого я глубоко люблю и уважаю. Это человек из нашей Имбинской школы — Н. М. Журавлева. Это мой кумир, мой идеал, на который я стараюсь равняться. Она — сильный духом человек, целеустремленная, с твердым характером, с открытым и честным характером. Нина Михайловна — прекрасный человек, с которым легко общаться. К нам, ученикам, она относится, как со своим

детям: каждого понимает, старается помочь, поэтому мы со своими бедами и проблемами всегда идем к ней, нашему директору, потому что всегда там найдем поддержку и утешение. Я счастлива, что из моего пути встретился такой человек, как Нина Михайловна Журавлева. Спасибо вам, Нина Михайловна, за все, что вы для нас сделали».

Люда Верескунова, Имбинская средняя школа. «Я считаю, что мне очень повезло, потому что на моем пути встретился такой человек, как Мария Александровна Вараскина, учитель географии Имбинской школы, Мария Александровна — отличный преподаватель. Увлеченность своим предметом и глубокое знание, требовательная доброта, любовь к детям — ее характерные черты. Она может заинтересовать класс и сделать процесс обучения радостным. Она постоянно подбадривает нас добрыми словами. Гуманное отношение к ученикам порождает ответные чувства: беспредельное уважение к этой женщине и желание знать предмет лучше. Это счастье, что в нашей школе работает такой человек. Уходя из школы, я навсегда унесу с собой светлый облик этой женщины».

Алина Вебер, Имбинская средняя школа.

С. ФИЛИПОВА, зав. методкабинетом РУНО.

Сочинения, занявшие призовые места, будут полностью опубликованы в «Советском Приангарье».



но, назвав (много лет прошло) не влиять сегодня помнят в лицо и живыми, то фамилии остальных даже не сохранились в архивах.

Но вечно останутся в списках лучших людей района участница ВДНХ 1939 г.д. доража колхоза «Заветы Ильича» Алина Александровна Зярянкова, уже в те годы наводившая на каждой коровы по 1400 молока в год (при среднестатистических нормах в 700 кг); награжденная в 60-х годах орденом Ленина Мария Михайловна Кокорина. Более 30 лет проработавшая в том же колхозе.

С появлением первых тракторов и автомашин, с организацией МТС (машинно-тракторная станция) в районе формировался новый класс сельских труженников — класс механизаторов, который превратился в последующем в центральный на селе.

Одними из первых механизаторов предвоенного и послевоенного периодов были: Матвей Иванович Сизых, Егор Сергеевич Бакоев, Владимир Иванович Попов, Владимир А. Журавлева, первая в районе женщина-трактористка военных лет Раиса Андреевна Панова.

Первым всегда трудом. Но так уж сложилась судьба района, что легко не было никому во все периоды его становления. Разве легко было молодому специалисту Николаю Иванову Кривину быть председателем колхоза «Заветы Ильича» в свои тогдашние двадцать лет и оставаться его руководителем вплоть до образования совхоза, а затем и руководить тем совхозом «Ангара» на протяжении 13 лет! Но именно в этот период

Аксеновский колхоз «Заветы Ленина» стал лучшим в районе по урожайности, по надою, по уроку оплаты труда колхозников. Именно в этот период в колхозе, а затем в Аксеновском отделении совхоза «Ангара» надои на одну корову в год перешагнули 2000 кг, а затем и 3000. Чернопестрая порода коров именно отсюда стала распространяться по всему району.

Одному успехи председателя и вообще хозяйства не могли бы состояться, если бы не было таких труженников, как Православья Андреевна Белогорлова (Брюханова), вручную наводившая своей железнородной состав цистерн молока, Галина Васильевна Дмитриева — первая наводившая более 3000 литров молока от каждой коровы за год, Наталья Васильевна Брюханова, Галина Ивановна Кривина, Людмила Андреевна Панасенко, Валентин Степанович Брюханов и многие другие.

Разве легко было Николаю Иннокентьевичу Заборцеву, председателю колхоза им. XXII съезда КПСС, а затем управляющему Зямкинским отделением совхоза «Кежемский» быть «крестным отцом» почти всех новых технологий полводства и животноводства, новой техники, внедряемых в районе! Но, возможно, именно это позволяло быть одним из лучших (по финансовому состоянию) при этом недостатке рабочих рук. И эти успехи не забывались были без таких животноводов, как Екатерина Михайловна Сизых, Серафима Иннокентьевна Рукавишниковна, получавшая по 550 граммов привеса в сутки от каждого

закрепленного за ней теленка при полной сохранности поголовья.

Не могу также не назвать уважаемых в Кежемском районе людей — в разное время бывших председателями колхозов и директорами совхозов. Это — Андрей Спиридонович Карнаухов, Ефим Никитич Андреев, Михаил Фадеевич Кошкин, Николай Иванович Бертугов, Михаил Федотович Сизых, Иван Петрович Привалихин, Степан Иванович Гнятшиль, Александр Михайлович Боровиков, Валерий Иосифович Самалы. Можно еще продолжить перечисление этих людей — разных по возрасту, разным по характеру, друг другу. Но у них есть общая черта — высокая ответственность перед людьми, порядочность. Каждый из них — личность.

Что риснет сказать, что сегодня сельское хозяйство, во, большое или малое, легче, чем это было в начале коллективизации, чем в военные и послевоенные годы, чем в начале активного строительства Бугучанской ГЭС и официального запрещения всякого строительства в зоне подтопления водохранилища? Наоборот, тогда сельским хозяйством занимались все, кому надо, и даже те, кому не надо. Сегодня же все, что связан с сельскохозяйственным производством, производится в предельно малых количествах, сами себе, государству оно не отдалось, как и от многих других. Состояние сельского хозяйства района за 1997 год можно сравнить разве что с послевоенными 1946—47 годами.

Так уж повелось на Руси, что все великие реформы и перестройки во все времена начинались с деревни и больше всего были именно по ней. Не являясь исключением и нынешние реформаторы. Только вот результаты в деревне получались, каких ожидали.

Тем большее уважение вызывают сегодня те, кто пытается что-то сохранить из того, что было в недалеком прошлом. Это — отделение Пельма и деревня Усоляево сельскохозяйственного предприятия «Ангара», отделения Заледеево, Климино и Чадобец сельскохозяйственного предприятия «Заледеевское».

О том, что это очень нелегкое дело, говорит печальный опыт бывшего совхоза «Кежемский», отделений Аксеново, Фролово, Ирбы и Бидеи. Каким надо обладать упорством, какой верой и надеждой на лучшее, чтобы почти в одиночку вести свое крестьянское хозяйство в товарном производством, а не только для личного потребления! Причем, с очень неплохими результатами.

На уроке краеведов получают последние годы урожаи зерно, используя хозяйство «Юлима» и «Заря» (главы хозяйства отец и сын Черепановы), «Вита» (В. Н. Игнатов), «Надежда» (В. Е. Бугай), «Колодец» (С. В. Кузьмин), «Кедр» (А. А. Майер), «Заря» (И. Д. Матвеев).

Так, может, за такими хозяйствами наше сельскохозяйственное будущее? Или одна из форм хозяйствования в будущем? Вот уж воистину — история повторяется! В начале 70-летнего пути нашего рай-

она прошла ликвидация индивидуальных хозяйств и были созданы коллективные образования. До сих пор нет единого мнения о том, нужна ли была коллективизация в 20—30 годах? Нужно ли было уничтожить колхозы, а затем объединять их в совхозы?

Судить историю — напрасный труд: сделано то, что сделано. В каждом деле есть и положительные, и отрицательные стороны. Главная задача состоит в том, чтобы вовремя увидеть негативные моменты и постараться свести их к нулю. Для этого нужно иметь возможность сравнивать разные формы хозяйствования, то есть право на жизнь, должны иметь как индивидуальные, так и коллективные частные, так и государственные формы хозяйствования. И эта точка зрения получает все большее количество сторонников. Но это для будущего.

А сегодня, в юбилейные дни района, хочется, чтобы мы вспомнили всех, кто уже не может возразить любителям судить историю, вспомнили о них с благодарностью за то, что они сделали, за что отдали свои лучшие годы жизни, а часто — и всю жизнь. А тем, что будет участвовать в этих торжествах, — услышать побольше добрых слов в свой адрес. Крепкого вам здоровья, благополучия, побольше улыбок, поменьше ошибок и много-много счастливых дней!

К. ГАФНЕР.

Из цикла встреч со старожилыми в историко-этнографическом музее нашего района.

Реклама и объявления

АНКЕТА

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

В нашем городе и районе проводится изучение общественного мнения о работе участковых инспекторов милиции с целью ее дальнейшего совершенствования и повышения доверия населения к этой службе. Ваше мнение и советы окажут реальную помощь в повышении эффективности деятельности участковых инспекторов милиции.

В предложенной анкете даются варианты ответов на поставленные вопросы. Нужно подчеркнуть.

1. Знаете ли Вы своего участкового инспектора?
да нет
2. Как часто Вы видите участкового инспектора по месту Вашего жительства?
раз в неделю раз в месяц раз в год
3. Как часто Вы обращаетесь за помощью к участковому инспектору?
часто очень часто не обращаясь
4. Как ведет себя участковый инспектор в беседе с гражданами?
грубо вежливо
5. Как Вы считаете, сможет ли Вам помочь участковый инспектор, если Вы обратитесь к нему за помощью?
да нет
6. Знаете ли Вы адрес участкового пункта милиции и порядок приема граждан участковым инспектором на Вашем участке?
да нет
7. Считаете ли Вы время приема граждан удобным для посещения?
да нет
8. Как Вы оцениваете работу участкового инспектора?
положительно отрицательно
9. Ваши замечания и предложения по совершенствованию организации работы участкового инспектора на Вашем участке:

Ответы для их обобщения, анализа замечаний и предложений отправляйте в Кежемский РОВД.
Кежемский отдел внутренних дел.

ВНИМАНИЕ: НОВЫЕ УСЛУГИ!

Предлагаем поставку компьютеров, оргтехники, комплектующих и расходных материалов к ним. Постоянно в продаже калькуляторы, телефоны, бумага для факса и т. д.

И очень низкие цены!
ЗВОНИТЕ, ПРИХОДИТЕ — УБЕДИТЕСЬ САМИ.
Адрес: Колесниченко, 8а (здание почты), телефон для справок: 4-72-21.
850

«ОРБИТА+ЛАЗЕР» — Крупнейший производитель лицензионных аудио-, видео кассет.
ПРИГЛАШАЕТ К СОТРУДНИЧЕСТВУ

ХИФИ Стерео
САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ — ВЫСОЧАЙШЕЕ КАЧЕСТВО ЗАПИСИ.
г. Красноярск, ул. Диктатуры Пролетариата, 42;
т/факс (3912) 650-787.
876

ПРОДАЕТСЯ участок на ком-зоне.
Звонить по тел. 4-25-85.
731

ПРОДАЕТСЯ недорого двухэтажный благоустроенный коттедж на ДРСУ г. Козьмиск (имеются: баня, гараж, погреб, скважина, разбитый земельный участок, стеклянная теплица, саженьцы).
Рассмотрим варианты или ОБМЕНИЕМ на Красноярск.
Тел. 4-47-39.
862

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная квартира на седьмом этаже (15,5 кв. м.).
Обращаться по адресу: ул. Гайнулина, д. 4, кв. 98.
864

ПРОДАЮТСЯ: квартира (12,5 кв. м) на седьмом этаже, стенка, стертер, карбюратор на «Москвич-412», запчасти к ЛУАЗу.
Обращаться по тел. 4-27-17.
877

ПРОДАЮТСЯ: стенка (новая в упаковке, светлая); капиталка, доска обрезная. Цена договорная.
Обращаться по адресу: пос. Временный, ул. Дачная, д. 61, в любое время.
869

ПРОДАЮТСЯ: двухкомнатная квартира (сделан кап. ремонт, телефонизированная на четвертом этаже); фортепиано, шкаф с антресолью трехстворчатый.
Обращаться по адресу: ул. Гайнулина, д. 8, кв. 15; тел. 4-20-89.

ПРОДАЮТСЯ: трехкомнатная квартира на восьмом этаже (с лоджией), дачи в «Луче» (9 соток, без построек и 6 соток с домиком, теплица (6х4) под стеклом, подал, гараж в кооп. «Джароника», мебель б/у; две кровати, две тумбочки, два шифоньера, трельяж, кухонный сервант, стол.
Торг уместен.

Обращаться по адресу: ул. Гидростроителей, д. 3, кв. 131 [314] после 18 часов.



Поздравляем

Поздравляем с Днем рождения Любу РЫЖОВУ!

Здоровья желаем, счастья. Успехов во всем задуманном, Большой и светлой любви.

Друзья.

УТОЧНЕНИЕ

В заметке «На отдых — Анапну» («СП» за 31 мая с. г.) сказано, что авиабилеты для поездки детей до Краснодара оформляли «через районную администрацию». Следует читать: «через администрацию ПЖРЭ».

5 июня 1998 года в сторожке на территории кооператива состоится общее собрание членов гаражного кооператива «Звезда-1» с повесткой дня:

1. Отчет правления за 1997 год.
2. Утверждение правых взносов на 1998 год.

Явка обязательна.
Правление.
882

7 июня в 12 часов СОСТОИТСЯ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членов кооператива «Авиатор». Просьба ко всем владельцам участков срочно погасить задолженность по взносам.
Правление КСОТ «Авиатор».

Утерянную квитанцию на получение страхового взноса формы А-7А серия АБ № 012910 считать недействительной.
874

Для пастыбы индивидуально-го скота СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ два пастуха. Оплата ежемесячно наличными.
Обращаться по тел. 4-26-87.
884

Огромное спасибо коллективу школы № 4 за оказанную помощь в похоронах мамы ШАЙТАНОВОЙ Марии Степановны.
Русинова С. П.

867
Безмерно благодарны всем соседям из Кежмы, коллективу авиапосадки с. Кежма, Козьмиского филиала «Красноярская авионавигация» за оказанную помощь в организации и проведении похорон нашей любимой мамочки, жены и мамы БАБУШКИ МАКСИНОЙ Валентины Павловны.
Родные.

Коллектив авиапосадки с. Кежма выражает глубокое соболезнование Анатолию Александровичу, Ларисе Анатольевне и Елене Анатольевне в связи с кончиной их жены и матери МАКСИНОЙ Валентины Павловны.

Анатолий Александрович, Лариса, Елена, Примите искреннее соболезнование в связи со смертью самого дорогого и близкого вам человека, жены и мамы МАКСИНОЙ Валентины Павловны. Скорбим вместе с вами. Держитесь. Семья Газизулиных.

ПРОДАЕТСЯ трехкомнатная квартира на самстрое (79,20 кв. м полезной площади), имеются подал и небольшой огород.
Обращаться по адресу: ул. Гидростроителей, д. 30, кв. 1 после 18 часов.
878

ПРОДАЕТСЯ двухкомнатная квартира (30,6 кв. м на третьем этаже, лоджия застеклена).
Обращаться по адресу: ул. Гидростроителей, д. 3, кв. 146 [314 дом].
866

ПРОДАЮТСЯ коза и козочка (помесь с зааненской породой).
Обращаться на индивидуальную застройку (1 очередь) по адресу: ул. Сибирская, д. 35 или по тел. 4-27-86 с 19 до 22 часов.
865

ПРОДАЮТСЯ: трехкомнатная квартира (сделан ремонт) на первом этаже (удобна под магазин) и все, что в квартире; участок в «Звезде» (12 соток), дешево.
Обращаться по адресу: ПЛК, д.3, кв. 1.
873

ПРОДАЕТСЯ а/м УАЗ-31514 (1995 г. выпуска, пробег 12,5 тыс. км). Цена 35 тыс. рублей.
Тел. 4-45-37.
872

ПРОДАЮТСЯ: два участка на «Индия» (один со строительными материалами), ж/б плиты на дом, кирпич силикатный 15 тыс. шт., паркет буковый.
Обращаться по тел. 4-44-71.
868

ВНИМАНИЕ!
Уважаемые жители г. Козьмиска и района!
При магазине «Кедр» ОТКРЫТ ОТДЕЛ ВИННО-ВОДочНЫХ ИЗДЕЛИЙ Канского ликероводочного завода.
Цены заводские.
Просим посетить наш магазин по адресу: ПЛК, д. 22.
870

РЕАЛИЗУЮ: трактор Т-40, ходильный агрегат для прилавка, картофелеуборочник, электроды разные, трос различного диаметра, генератор с эл. пилами и сверлами, роторную сенокосилку, пилораму ленточную (финского производства), КУПЮЮ шифер, кирпич красный, гвозди на 80, 100 и 200 мм.
Обращаться по тел. 4-42-27, а в нерабочее время 4-75-45.
860

СНИМЕМ двух-, трехкомнатную квартиру на длительное время за квартплату или КУПИМ по безналичному расчету.
Обращаться: ул. Маяковского, д. 21, кв. 10.

РАЗМЕНИВАЕТСЯ трехкомнатная квартира на двух- и однокомнатную, или на двухкомнатную с доплатой, или на однокомнатную с доплатой.
Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 18, кв. 5.
883

ОФИЦИАЛЬНО

О ПРИМЕНЕНИИ КОНТРОЛЬНО-КАССОВЫХ МАШИН

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА № 235-П ОТ 28.05.98 Г.

В соответствии с постановлением Совета Министров — Правительства Российской Федерации от 30.07.1993 г. № 745 «Об утверждении Положений по применению контрольно-кассовых машин» и Перечнем отдельных категорий предприятий, в целях поддержки малого предпринимательства в поселках района, ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Принять к исполнению п. 1.4 Постановления администрации Кежемского района от 24.03.98 г. № 122-П с 1 января 1999 года.
2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на УИИ по Кежемскому району (Хлидов С. И.), торговый отдел администрации (Степанюк С. Н.), РОВД (Иванов А. Н.).

В. ГОВОРСКИЙ, глава района.

861

„СП“

Главный редактор — Н. В. ЗОНОВА

НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

- Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ — ответственный секретарь
- Л. В. ВАСИЛЬЕВ — зав. отделом информации
- В. Г. ЗЫКОВ — зав. производственно-экономическим отделом
- Е. В. ПЕРУХИНА — фотокорреспондент

ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор, приемная 4-41-31
отдел информации, общественно-политический отдел 4-45-21
отв. секретарь, корректор 4-46-48
производственно-экономический отдел, бухгалтер 4-46-33
полиграфический участок, отдел доставки и объявлений 4-28-98

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Адрес редакции: 663477, г. Козьмиск Красноярского края

Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА.
Метрантаж — Н. В. СПИРИНА.
Линотиписты — А. В. КРИГЕР, Г. М. ЛЕВДО.
Печатники — Ф. А. ГУСЕВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и воскресеньям.
Объем — 1 печатный лист
Индекс — 52335.
Печать высокая
Тираж 5200.
Заказ № 67.